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Lovsekretariatet 

Folketinget 

Christiansborg 

1240 København K 

Medlem af Folketinget Marlene Harpsøe (DD) har den 19. februar 2025 stillet føl-

gende spørgsmål nr. S 701 til uddannelses- og forskningsministeren, som hermed 

besvares. 

Spørgsmål S 701: 

 

Hvad er ministerens holdning til, at blinde studerende har dårligere vilkår i det vi-

deregående uddannelsessystem på baggrund af deres handicap, og hvad agter 

ministeren at gøre for at rette op på problemet? 

 

Begrundelse 

Der henvises til artiklerne »Jeg bliver konstant koblet af, siger blind studerende« 

bragt på tv2nord.dk den 9. februar 2025 og »Blinde "glemmes": Kommer med bøn 

til politikerne« bragt på tv2nord.dk den 10. februar 2025. 

Svar: 

Studerende med en dokumenteret funktionsnedsættelse har ret til at modtage 

specialpædagogisk støtte (SPS). Formålet med støtten er at kompensere for de 

barrierer, som den studerende oplever på uddannelsen på grund af funktionsned-

sættelsen, så de har mulighed for at gennemføre uddannelsen på lige fod med øv-

rige studerende. 

 

Det betyder eksempelvis, at studerende med synshandicap kan få tildelt SPS i 

form af en rammebevilling til produktion af studiematerialer hos Det Kgl. Biblioteks 

Nota-service. Det gør det muligt at få stillet undervisningsmateriale, som eksem-

pelvis er oversat til punktskrift, til rådighed. Men hvis Det Kgl. Biblioteks Nota-ser-

vice ikke ligger inde med materialet i deres katalog, så skal materialet først produ-

ceres. Det, synes jeg, er en god service og støtte at få, omend jeg bestemt ser en 

udfordring i, at den studerende kan have brug for noget materiale til undervisnin-

gen hurtigere, end det kan nå at blive produceret.  

 

Jeg vil derfor opfordre til, at uddannelsesstederne i videst muligt omfang sikrer, at 

undervisere tidligst muligt i forbindelse med opstart af et fag, informerer om, hvil-

ket undervisningsmateriale der skal bruges i det pågældende fag. Det kan give 

den studerende mulighed for at anskaffe sig materialet og eventuelt skabe tid til, at 

materialet kan blive produceret hos Det Kgl. Biblioteks Nota-service, hvis det ikke 

findes allerede. 

 

26. februar 2025 

 

Uddannelses- og 

Forskningsministeriet 

 

Bredgade 40-42 

1260 København K 

Tel. 3392 9700 

 

www.ufm.dk 

 

CVR-nr. 1680 5408 

 

 

Ref.-nr. 

550018  

 

  

 

Offentligt
S 701 endeligt svar

2024-25



 

 

 

 

 
 

 Side 2/2 

Det er klart, at SPS er sat i verden for at hjælpe studerende ved at kompensere for 

en funktionsnedsættelse, og det forventer jeg også, at den gør. Men uanset at 

støtten findes og bliver bevilliget, må vi også erkende, at hjælpemidler – uanset 

hvor gode de måtte være – ikke til alle tider og i alle situationer vil kunne nå at 

dække et behov på det tidspunkt, hvor det opstår. 

 

Jeg anerkender, at det kan være en udfordring, og jeg er altid lydhør overfor for-

slag til, hvordan hjælpemidler mv. kan stilles bedre og hurtigere til rådighed for 

dem, der har brug for det.    

 

 

Med venlig hilsen 

 

 

Christina Egelund 


	Spørgsmål S 701:
	Svar:

